Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie I, Teil 1

Datum: 20.12.2013
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunkizahl / Max. of points 200

Mindestpunkltzahlll IVIin of ppints 100

Seite/Assistent 2 3 4 > 6 8 9 10 :11 :12 13
Punkte
Summe

Bitte fullen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
LaSt NAME: = - o oo . | () Biochemie

) ( ) Chemie
V_orname. ( ) Biologie
First name: - +

Matrikelnr. / Enrolment no.: +

( ) Lehramt Chemie

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlie8lich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

o Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturflissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur missen alle Bléatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem
Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to
be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”’.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekundigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.




Aufgabe 1 12 Punkte
a) Geben sie fir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

C-H Cc-O

Cc-C C=0

b) Schatzen Sie Reaktionsenthalpie der Aldolreaktion von Acetaldehyd ab. Zeigen Sie die
zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. VVorzeichen beachten!

Gegeben: Bindungsdissoziationsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

Aufgabe 2 4 Punkte
H
H H
o O O=
A B C D

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditat der gezeigten C-H-Bindung.

< < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der
gezeigten C-H-Bindung.

< < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 3 4 Punkte
H H H
5 @ H H@
@
O O ' O NN
H H
E F G H

a) Ordnen Sie die Kationen E-H nach steigender Stabilitat.

< < <

b) Geben Sie fir die zwei stabilsten dieser Kationen jeweils den maligeblichen Grund fur die

Stabilisierung an.

Aufgabe 4 8 Punkte
Geben Sie die Oxidationszahl der fett ausgezeichneten C-Atome an und benennen Sie die

Verbindungsklasse bzw. funktionelle Gruppe.

H 9 (I)I |7| H3C\ N
FsCr Crg s MaCN S0 e G CHs c
(I:H3 CI:H3 H H3C/ \CH3



Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
einfach darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a)

(0]
/@)‘\/BI’
O,N
b)
(@)
9
c)
(@]
CHs;
d)
Br
rac.
Br
e)
or
HsC. o
f)

o



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 6 insgesamt 16 Punkte
Erganzen Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an

LiAIH,
O.
CH;  THF

L
b)
@\O H*, H,0

O«
CHs THF

C

\/YCOZE': Hzoz, OH

o) OH O
P§ : H,/Pd/C
H,Cc” ~O07 ™ o)
z THF, EtOH
e)
Ti(Oi-Pr),
Diethyltartrat
\K\/\K\/OH TBHP
f)
kat OsO,
Uberschuss
\K\/\‘/\/O\CHB |\|a|o4
Aceton, H,O
a)
DMSO
(COCI),
\(\/\r\/OH EtsN
CH,Cl,
h)
NaClO,
0 NaH2PO4
OM\/\)J\ 2-Methyl-2-buten
: H' tBuOH, H,0



Aufgabe 7 insgesamt 20 Punkte
a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie
jeweils den vollstandigen Mechanismus. 10 Punkte

Reaktion 1: kat.

O H30*
T TCHs o
el

Reaktion 2:
kat.
O H;0*
+ H,O

o

b) Zeichnen Sie die Energieprofile der beiden Reaktionen. Ordnen Sie die Intermediate aus
Teil a) den korrekten Punkten auf der Reaktionskoordinate zu. Kennzeichnen Sie dazu die

Intermediate jeweils mit GroRbuchstaben.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e
Aufgabe 7 b). Fortsetzung. 8 Punkte

Reaktion 1:

E

Reaktionskoordinate

Reaktion 2:

E

Reaktionskoordinate

c) Begrunden Sie kurz warum die Reaktionen nach unterschiedlichen Mechanismen

verlaufen. 2 Punkte



Aufgabe 8 insgesamt 36 Punkte
Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a)

Br N
s g nBuLi V\(

B m— B

0
(j HCN LiAIH,

9-BBN H,0,
OH~
d)
SO,Cl
O\l\i>/ﬁ(oW NaBH4 /©/
O EtOH EtzN
e)
HO
NH MeO kat. H* Nalo
HO\JS 2, )40'\"6 , 4
HsC~ “CHs H,0
OH
f)
Li, fl. NH Os, CH,Cl,
OH -PrOH MeOH
CH B
H3CO 3 _78°C s/laenrg
CHs 2
9)
OH AI(OiPr)3 Na
2 O/ Aceton Xylol
A A
o AICI3 Zn/HCI
\V\_/V/ HOAc
i)
LiAIH, MnO,
NG N SN
THF Pentan
O OCH3



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 9 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie bei den folgenden Paaren von Reaktionen jeweils das Produkt an. Welche

Reaktion verlauft jeweils schneller? Begriinden Sie lhre Antwort kurz.

_NaOH _
THF, H,0 O/\O NaOH
/§O THF, H,O

b)
o)
cl Cl
MeOH chJ\o@
MeOH
c)

SH
YOTS+©/ DMF /\)\ +©/ DMF
OTs

d)
0 0
)<3r chJ\o@ Br Hg,c)J\oe
HOAC v HOAC
e)
o) 0

o-CHa _NaOEt o-CHa _NaOEt
EtOH EtOH
HsCO O,N



Aufgabe 10 insgesamt 18 Punkte
a)Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie.
Ergénzen Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des

Ubergangszustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf und begriinden Sie

kurz. 8 Punke
o)

', C|©)LO,OH

i NaN;

/O DMF

b) Wie viele Produkte werden in a) insgesamt gebildet, um welche Form der Isomerie handelt

es sich? Benennen Sie alle neu gebildeten Stereozentren nach der CIP-Konvention. 2 Punkte

c) Geben Sie fiir beide folgenden Reaktionen das Produkt an und beachten Sie die

Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller? Begriinden Sie ggf. durch geeignete

Raumliche Darstellungen der jeweiligen Uberganszustande. 8 Punkte
OTs Nal Nal
Aceton OTs Aceton

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 11
Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

insgesamt 24 Punkte

a)

/©/\Br NaCN H", H,0
DMF A
Cl
b)
H,N OCH, O Pyridin LiAIH,
\©/ + Cl THF
A
c)
NH, Uberschuss
O/ CH,0, H,0
NaBH;CN
Zwischenprodukt Endprodukt
d)
OMe CHs
//,,' (@) \\\COZMe %7SI|‘CI
l BH3 THF CHs
CE)MOe COMH  THF Base
€)
DIBAL
OCH3 78°C )\/MgBr
OCH; = - .
danach
0] Aufarbeitung
f)
@]

Na(AcO)zBH

-11 -



Aufgabe 12 insgesamt 8 Punkte
Entwerfen Sie geeignete Synthesen fir die folgenden Verbindungen, wobei Ihr

Ausgangsmaterial einfacher als Ihr Produkt sein muss. Geben Sie die Zwischenstufen und

Reagenzien an (keine Mechanismen!) Jeweils zwei bis drei Stufen.

a)

OH

b)

OR%

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NaMEN: .....eeveeeeeeie e

Aufgabe 13 8 Punkte
Geben Sie das Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den

vollstandigen Mechanismus der zweiten Reaktion.

OCHz  Na, fl. NH5 HO_~_OH

EtOH kat H*

-13-



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie 11, Teil 1

Datum: 20.12.2013
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Héchstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent 2 3 4 5 6 | 8 :9 10 = 12 13 ' , l
N T R e
Summe:

Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname: Fachrichtung Subject:
Last name: 4--mmmome + ( )BiOChen}ie

“ ( ) Chemiedi
Vorname: L@S ~|()Biologie
First RAMe: - -mmm oA o + |( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +----—-----—mmooomeeee Lo T |

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please watch the following things:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehéndigten Blétter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
o Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

o Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blétter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausuréinsicht/Reklamatidn der Korrektur gibt es nur zum
angekiindigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ e¢in unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezelgt

wird.




Aufgabe 1 : 12 Punkte
a) Geben sie fur die folgende Bnrdungenjewe'ls Bindungsenergie und Bindungslidnge an.
Einheiten nicht vergessen yl Vnh |'P € §K — N £ ©.oSK

lecats e B S o0y kaak R K
c-H 43 = Vesk co &% gy

ke
k.

b) Schitzen Sie Reaktionsenthalpie der Aldolreaktion von Acetaldehyd ab. Zeigen Sie die

cC §4 <> (.S3A C=0 V] ‘“’& 120 K

zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Gegeben: Bindungsdissoziationsenergie O—H ca. 110 kcal/mol M% o~ P

p g P

O
T e T )
o i &) P
| &HR: {g@?&u N E‘E@u\l - D’BEM,* e+ B “] QA{M

Aufgabe 2 : 4 Punkte

H
H H .
CO O O Q= e
— Y %
A B c ) ol @w\kk ‘
_ @) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender A01d1tat der gezeigten C-H-Bindung. ZtP

Q<(B<,A( b

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der ZP
gezeigten C-H-Bindung.

‘A<Q<‘E%‘¢D



‘ Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Th1en NAMEN: . ..vveeeveeeeiveeeeeeeeerreeeserreeeeereeeeeeans e

Aufgabe 3 ' | 4 Punkte

H H H '

@ _H H
O ® O ~H ® O/ /\/\)(\D
HsC H
E F .G H
: N T K )

a) Ordnen Sie die Kationen E-H nach steigender Stabilitt. : Z? bcan J’\t@»jb&'\ .

T < H < G <E

b) Geben Sie fiir die zwei stabilsten dieser Kationen jeweils den maBgeblichen Grund fiir die
Stabilisierung an. ' )
As Lokt |

P

Aufgabe 4 , 8 Punkte
Geben Sie die Oxidationszahl der fett ausgezeichneten C-Atome an und benennen Sie die

Verbindungsklasse bzw. funktionelle Gruppe.

W HiC. G _CH i e
SN0 3 N7 ® HCo-Fno-CHs _C.
CHy CHy H Rl
_w 1P
% +3 +l £ 0 +2 Fp ¥
Csler C&vb&\’“%'\‘ Acﬁl’&y\ Twain 3"2{& lP
ooy , '



Aufgabe 5 ‘ insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung
- einfach darstellen? Ergéinzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte

Reagen21en und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo notig die Stereochemle/ AX ZP

I

& | | QMM «%Jcﬁffg

®
@LQ ~~ cﬁwt

i b

2. NBS
| F{‘wf‘ L 0
g o
c) '
er 0
30U, kat DR HeC -
CH,
d) | o |
g/l L i«@
S rac.
e) | H» L R@ |
Y/\\\\‘“@ Z\ Nod ( M&n@q /O/l
%OOW\/’( ooy - Ml
S 3, IT?L‘R Foidged
{
1Y)
- ) Br
< 2
Wy,
C ool oo '
Lousihe,

-4-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TRIen NAMEN: «.o..veeeveeeeeeeeeereeeeereeieeereeeseseseesseessessesseens

Aufgabe 6 insgesamt 16 Punkte
Ergénzen Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an % 2:1)
a) ‘
O\ LAH, \
e, OH
6]
b)
S UL
o 0/\/\‘/ “CH; THF ~o-woH ,
Ny CO,Et H,0,, OH © :
\/ﬁ/ 2 202 \/<f/@ @“ =t
d) .
=1

o 7 o
)L N\‘)L HylPAIC ( s
oFEs Aoty

N e B
& o
e) | ¥ ~ \X
, 3

Ti(Oi-Pr)4
Diethyltartrat ‘ '
Y\/\K\/QH TBHP > \
H : |
kat OsO, , &fV -
o Uberschuss ©
W\r\/ \CH3 Na|O4 \/;D -T " , @%3
Aceton, H,O [ :
g) ) '
. DMSO :
(COCl), '
CH,Cl, o
h |
- NaClo,
' 0 NaH,PO, (t"j
2-Methyl-2-buten
O\/\/\)]\ ! @\/MMG
X H  BuoH, H,0 3



Aufgabe 7 insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie

jeweils den vollstindigen Mechanismus. 10 Punkte
Reaktion 1: o l-ll(a(t).+ .
“CH 3 Oh l
" /\([)l/ 3+ qu /\g t \_\S@»@
| | s
+ W :
v -y
o it '/DH ‘
B ®0y @ P~y
% 0"'\’\ T a uﬁm
\
K ,
: ¥ - “’\%gmj
QQMB i c\/Hj— /\},(}H D
. o K
@\ Ok
o W ;
Reaktion 2: _ @1’*‘
%(o e M N L
H,0 — ,
G 0 j( T 3 |
¥ it v | Wf‘
o |
C—i i
/\'\ Y \,/2 K — K
g |
I S
~ &
W +4o
- &
: &
4 .\{? * @i\
C)\H

b) Zeichnen Sie die Energieprofile der beiden Reaktionen. Ordnen Sie die Intermediate aus
Teil a) den korrekten Punkten auf der Reaktionskoordinate zu. Kennzeichnen Sie dazu die

Intermediate jeweils mit Grofbuchstaben.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAIMEN: ... eeeeeeerecitete e s s saerees s s serranens
Aufgabe 7 b). Fortsetzung. 8 Punkte

Reaktion 1.

E

Reaktionskoordinate .

Reaktion 2:
E

Reaktionskoordinate

c) Begrﬁnden Sie kurz warum die Reaktionen nach unterschiedlichen Mechanismen

verlaufen. . 1 ‘ 2 Punkte
Grloomf e shensdh g b d ddor oy 2o Wk
e Rsglty g il b (S g e
v thlo Vs dnbii Lo gAnUef i B

T P sabe Mn Gl h}%wﬂ o Q%M%@W g‘*“ T |

M%\i\ﬁx \Mj\ v, uit dan W&V%J‘G\« B ‘:«QV"L‘& W uly aw@\b% v Wl

,_7-



Aufgabe 8 , ' insgesamt 36 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

L omee <
O 0 = O

K
b)
O  HeN
c)
9-BBN H,0,

' OH-

d)
TEtOH Et3N AN /\g
e) ‘ ofh .
HO | ,
(
NH,  MeO OMe kat H* NaIO4 /[\
HO + )4 \‘ Qg
OH
f)
Li, fl. NH, O3, CH.Cl; o O o,
H : 3
o i-PrOH r\ MeOH )\/] %
CH ———“'Uf T 0

H,CO P 78C geo” ﬁ/linz%

CHs 3
2

OH Al(OiPr); 9 2°  Na
2 O/ Aceton ‘ Xylol
. A : A
ot

© vo _ACly ‘/\\/\ /6\%& Z:(/;(Cn i l/\/\é

Mn02

LiAIH,
NG G N SN —e
THF Pentan




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Ihren Namen: .........................................................

Aufgabe 9 ' insgesamt 30 Punkte 7P
o | N Bethontn L
Geben Sie bei den folgenden Paaren von Reaktionen jeweils das Produkt an. Welche .

Reaktion verlduft jeweils schneller? Begriinden Sie Ihre Antwort kurz. B?‘@:“‘L‘w 3?
o \
s
*_1\0@

a)
0 NaOH ? |
a )\@ ) :

%()jg THF, Hy,O l i +3::’ /1/\0 T:io:o t ff@/\’/\{

: 4O 0 o Q\s a
Lo i SN (\D"’\( SGhs . A % &H : \
T bl e 2 ey S0 2 o,
"“"g ASINCT. X W s%a;\;,&\s\ WMMWMM e ¥ |

)
cl oly ci Q o '
‘ J A
©/'\ MeOH E\j()t @\ H3.C o° ~ {é
. - MeOH ,

SQM\%V . . . . .
D Radtiom vk T S0 T oo Tonbon Uk & Vo Lo

AL o b st glalle, Rded £ &y oo sl o TH o,

| Y\OTS + ©/SH DMF >\/\§/© /\)\OT5+ ©/S® DMF /\/J\SQ
G
| N i S , \ Sl ~
St thndon vy (Megebifddb) dor EUbhoglel, vedopand L 3 e,
St (dordd 0, W\M/\MT@\«M C,\) . Kaens do, "U”Z:"& s %W

»

d) |
, o) o ' £
B /E | PR .
J<Br H,C™ 0P @/1T V/Br chHOAch@ Dv,e/l\%g

HO.

Soa“m ? . iy G N

?ew!@w;\%sw% L.%Mym«i\u\ WQLC&# SMU\\ Uﬁ m@;&“ Lo -
Do Gyplagpi oo f ¥egodk middh L2k it Dilak spommsy rosbh doe

3N< ~Hadn. (Q.mk&gm TN Qy%wv;) Q\L orh  do &Ulm s

e) &\MMLB&“‘NQ ML%&MS\X\‘

/@)?\O/CH3 NaOEt - S@E\‘ O)?\O,CHs _NaOEt 7 ot
. HsCO Etoilx(c c’@r\ O,N EtoH 0 ,ﬁv ~/ , |
W ] 3 - ‘ SMM | N
@V,%iﬁugk\x A‘”Q‘”\/ o, g"c}@mk [ %MZWW Sb ety
@MWM\ Wl adll AN s ﬂ’“\")m“""“;‘"&““w - %Q**) IARES
Jorv NAMZSMM* Ww@&&w‘ﬁg S M/g\,\ Mmu%&% %+M)8M o

S



Aufgabe 10 insgesamt 18 Punkte
a)Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie.

Erganzen Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des

b) Wie viele Produkte werden in a) insgesamt gebildet, um welche Form der Isomerie handelt

es sich? Benennen Sie alle neu ﬁbl}Qeteh Stegozentren nach der CIP-)I({v‘o:i{entlon 2 Punkte x
&QW Den Sk | Ut dnaX ol -—s.%w
(Vs (o) %e&w&

c) Geben Sie fiir beide folgenden Reaktionen das Produkt an und beachten Sie die

Stereochemie. Welche Reaktion verlduft schneller? Begriinden Sie ggf. durch geeignete
" Raumliche Darstellungen der jeweiligen Uberganszustéinde 8 Punkte

%O/ Nal /%Q\\ %O\ %‘C{ \ LP
Aceton OTs Aceton ‘o 1 J

Y | - e\-. . :%@ \(:(:7 |
W\f - Xéé o |oTed

éw\fw;\ut/\%vb Aoy M\Q ﬁ@l}..\ NRZ8
Unldaoguls st Vidgy ol itk L Bt
N i~ » | R\, & ! X

1.3~ &\Wc&b\ Q&MQ »

) . |
uwj“«D @WM -10-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..........cccovrvivvicvenincnencecnecennees

Aufgabe 11 insgesamt 24 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

" b)

/©/\Br NaCN *fT\C/N H*, H,0 - ( ‘ /w‘
DMF | - -
cl U\) = b
OCHj Pyrldln EI LiAIH, /\;j&\@;
\©/ >rU\CI \ﬁ'\‘/ cw THF W\w “3
H H
c) ’ N : C(Hb
. { N
Oy SRSy ™
| NaBH5CN .

Zwischenprodukt ‘ Endprodukt

‘ Ovvwﬁ‘ cl\q‘h N:‘{\c’/“
d) B

OMe COH _\\\*\0 \s‘ Base & “‘N_/Q\g,\
W\o ol YK O /\
€) ' . o
OCH DIBAL VAN | ?w
3 o MgBr
danach l( ‘ .
0 Aufarbeitung - & : . OH ,
I
{
f) Ma"N'\H—-

? ke I
o X
H3C\n/0 . : H kat. H* . Na(ACO);;BH
0 H,N™ " Ts

-11-



Aufgabe 12 insgesamt 8 Punkte
Entwerfen Sie geeignete Synthesen fiir die folgenden Verbindungen, wobei Thr
Ausgangsmaterial einfacher als Ihr Produkt sein muss. Geben Sie die Zwischenstufen und

Reagenzien an (keine Mechanismen!) Jeweils zwei bis drei Stufen.

a) | ? : - (?
OH Z. E . “/L\l A+ WZ,(M\; -2 \/j

N Rb
%
Qe

b)

| \,‘,\Q\@& _ 6
NN D N —r

-12-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: ...eeeeveveeeeeieeeeeeeieieeeeeeeeeeeeeereeeeeeerereeseees

Aufgabe 13 _ 8 Punkte

Geben Sie das Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den

vollsténdigen Mechanismus der zweiten Reaktion.

vy
OCH;z  Na, fl. NHy A~
Py b,

ock It
AP "
\/:\ —
o ok \(
; @ng} | b/\)
~ 0\ ,
TR Al
— H
L N M f '
k%’”} [ \g
’ > Ak = A / i

-13 -




Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie Il, Teil 1

Datum: 18.03.2014
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent | 2 1S |4 {° |6 8 {9 {10 {11 {12

13

Punkte

Summe:

Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:

Nachname:
Lastname: +——————— o +
Vorname:
First name: +————— - +
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Fachrichtung Subject:
( ) Biochemie

( ) Chemie

( ) Biologie

( ) Lehramt Chemie

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please watch the following things:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Bléatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Temin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 12 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen!

C-H c-C

C=C C=C

b) Schatzen Sie Reaktionsenthalpie der Diels-Alder-Reaktion von Cyclopentadien und
Acetylen ab. Zeigen Sie die zugehdrige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg.

Vorzeichen beachten!

Aufgabe 2 4 Punkte
H H H H
A B c D

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Aciditat der gezeigten C-H-Bindung.

< < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der
gezeigten C-H-Bindung.

< < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 3 4 Punkte
0 0 CHs 0 0

Hohy 1o ocH, 1S

HsC”~ “CHs; HsC~ “OCH; CH; HsC” “H H;CO~ “OCH,
E F G H |

a) Ordnen Sie die Verbindungen E-I nach steigender Elektrophilie.

< < < <

b) Geben Sie fiir zwei wesentliche Faktoren an, wie sie jeweils die Elektrophilie beeinflussen.

Aufgabe 4 8 Punkte
Geben Sie die Oxidationszahl der fett ausgezeichneten C-Atome an und benennen Sie die

Verbindungsklasse bzw. funktionelle Gruppe.

C (IJ C C & C L H CI i H
H I H H I H
3 \9/ 1~0” 3 3 \l}l/ \9/ 3 Hsc\:/Cl \:/CHs 30 G- -0~



Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo n6tig die Stereochemie

a)

b)
Br
/"Br
c)
OBI‘
H3C\O
d)
\\I
e)
L
Br
f)
O
/©)J\/Br
H;C



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 6 insgesamt 16 Punkte
Ergénzen Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an
a)

o DMSO
(COCl),

/\O)Kr\/o"' Et;N
CH,Cl,

b)

NaC|02
NaH2P04
2-Methyl-2-buten

tBUOH, H,0

Cl

X H

@} S

% W Yy LAk,

e)
0]
H,0,, OH™
—_—
f)
H,/Pd/C
THF, EtOH
9)
o kat OsO,4
= “CHy, ———>
\(\/\r\/ 3 Uberschuss
NMO
h)
OH Ti(Oi-Pr),
Cl P Diethyltartrat
TBHP



Aufgabe 7 insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie

jeweils den vollstandigen Mechanismus. 10 Punkte
Reaktion 1:
kat.
HsC.__O H30*
) - Ho e
O
Reaktion 2: (0] kat.+
H30
o-CHs 4 H,0 3

b) Zeichnen Sie die Energieprofile der beiden Reaktionen. Ordnen Sie die Intermediate aus
Teil a) den korrekten Punkten auf der Reaktionskoordinate zu. Kennzeichnen Sie dazu die

Intermediate jeweils mit GrofRbuchstaben.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e
Aufgabe 7 b). Fortsetzung. 8 Punkte

Reaktion 1:

E

Reaktionskoordinate

Reaktion 2:

E

Reaktionskoordinate

¢) Begriinden Sie kurz warum die Reaktionen nach unterschiedlichen Mechanismen verlaufen. 2 Punkte



Aufgabe 8

insgesamt 36 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

© =
b)
Al(OiPr)s
Aceton
A
c)
Li, fl. NH,
H oy, PTOH
H —_—
H,CO ° _78°C
CHj
d)
0
Na
2 —_—
Xylol
A
€)
OCHs 9-BBN
4CO X
f)
O .
\OWO/CH3 ﬂ)
THF
9)
S/\S nBulLi
h)
OH NalO,
OH — >
H,0
o}
i)
o. LiAIH
M CH, _HAP.
o)

NoH,4, OH™
—_—
A
HCN
—_—
03, CH,Cl,
MeOH
—_—
dann:
Mezs
MeO OMe
HsC CH;
—_—
kat. H*
H>0,
OH~
Mn02
H
Pentan
(I)>\/\
X
NaBH,4
H
EtOH

Et;N



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 9 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie bei den folgenden Paaren von Reaktionen jeweils das Produkt an. Welche Reaktion

verlauft jeweils schneller? Begriinden Sie Ihre Antwort kurz.

o + J\/\ ©)
)\/U\ HO Pyridine M + HO/\‘/\ Pyridine
cl — cl —

b)
cl j\ cl
H,C O@ MeOH
MeOH
c)

Br - * -

e)
o) o

o-CHs NaOEt o-CHa NaOEt
HaC- EtOH EtOH
N FsC

|
CHj



Aufgabe 10 insgesamt 18 Punkte
a) Was ist das Produkt der folgenden Reaktion? Beachten Sie die Stereochemie. Ergénzen Sie
die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf und begriinden Sie kurz. 8 Punke

\@ Br2, OH™
‘\\\\ Hzo

b) Wie viele Produkte werden in a) insgesamt gebildet, um welche Form der Isomerie handelt

es sich? Benennen Sie alle neu gebildeten Stereozentren nach der CIP-Konvention. 2 Punkte

c) Geben Sie fur beide folgenden Reaktionen das Produkt an und beachten Sie die

Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller? Begriinden Sie ggf. durch geeignete

raumliche Darstellungen der jeweiligen Ubergangszustinde. 8 Punkte
OTs Nal Nal
Aceton OTs Aceton

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 11 insgesamt 24 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a)

@Br
NaH

EtOH

b)
NH, )OL
@ Cl~ “OEt LiAIH,
NH; Et;N THF
c)
Cl o NaCN LiAIH,
EE— —_—
DMF THF
d)
OH O Me4N(AcO)3BH Ac,0
—_—
CH3CN Pyridin
~40°C
e)
Ph
e DIBAL
¢ o Q CH,Cl, H3C-MgCl
\/\/\)J\N/OCHs -78°C E——

| danach walfr.
CHs Aufarbeitung

Y

/@i:/ro H,N-NHTs Na(AcO);BH
Br H*

-11 -



Aufgabe 12 insgesamt 8 Punkte
Entwerfen Sie geeignete Synthesen fur die folgenden VVerbindungen, wobei Ihr
Ausgangsmaterial einfacher als Ihr Produkt sein muss. Geben Sie die Zwischenstufen und
Reagenzien an (keine Mechanismen!) Jeweils zwei bis drei Stufen.

a)

OH

H3C/©)\/\/

b)
OH OH

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NamMEN: ......eeeeeeiee e

Aufgabe 13 8 Punkte
Geben Sie das Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den
vollstdndigen Mechanismus der zweiten Reaktion.

Na, fl. NH HO_~_OH

OCHj
_— —_—
EtOH kat H*

-13-



| Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitit Berlin

Organische Chemie II, Teil 1 N Datum: 18.03.2014
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Héchstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100 .

Seite/Assistent 2 3 4 5 6 _8 9 10 11 12 13

Punkte

Summe:

Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
- Please fill out the following form.

Nachname: Fachljichtung. Subject:
Last name: oo oo + |( ) Biochemie
Vorname: Lt’" \ | () Chemic '
. ) - N\ AW { ) Biologie
|First name: «——--= Lot D ---------------------- *|( ) Lehramt Chemie
Matrikelnr. / Enrolment no.: +————o-lcme . ‘

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:

Please watch the following things:

* Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehindigten Blitter!
Use only those sheets of paper handed out to'you for your answers.

¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturﬂu551gke1ten'

- Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

. » Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Bliitter wieder

abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgeg’eben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.
Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum

angekiindigten Temin!.Ein Nach holen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

» e¢in unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

* dieser vOr dem Einsichtnahmetermin persénlich, telefonisch oder per Mail angezeigt
wird.




Aufgabe 1 : 12 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslinge an.

Einheiten nicht vergessen! _ - ' y_LJJ,& lP

0 o <
CH mﬁ%gk%j Lo A cc B’%% |53 4 1 skedi g

c=C i%% 32A o= 200 k%«{ (\lrg_?\

b) Schitzen Sie Reéktionsenthalpie der Diels-Alder-Reaktion von Cyclopentadien und
Acetylen ab. Zeigen Sie die zugehorigé Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg

Vorzeichen beachten' g,\k s 1= ( = %

O b gy ot

‘ ’
AUVR: BE .. ~ 3'EDL. Xzoo - 3. XL( ek ~59 LQ}\

Aufgabe 2 - | - | 4 Punkte

\/J\\)\/)v\w " “‘”“‘L“‘M

C

a) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach stelgender Amdltat der gezeigten C- H Bindung.

<D < K ‘B

b) Ordnen Sie die Verbindungen A-D nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

gezeigten C-H-Blndung

B < <D<k



‘Bitte wiederholen Sie hier noch einma)l Thren Namen:

Aufgabe 3 4 Punkte
)OL 0 CHy = . o . o)
HaC™ ~CH, H?,CJ\OCH3 HsC @ CHy Hac/LLH H3CO/U\OCH3 .

E F G H I

a) Ordnen Sie die Verbindungen E-I nach stelgender Elektrophilie. .
J<F <E <h-<q -'

b) Geben Sie fiir zwei -wesentliche Faktoren an, wie sie jeweils die Elektrophilie beeinflussen.

| - Smhgl(\wlw ml(' M Qui}w«%?w-ﬁ—n

- swsm M&%MD VT ?A . em&w @u’“

r@sx’ Bartn Tow gm&w&@ g{Q J

Aufgabe 4 -8 Punkte

Geben Sie die Oxidationszahl der fett ausgezeichneten C-Atome an und benennen Sie die

Verbindungsklasse bzw. funktionelle Gruppe.

H 0] CH
H ! i H CHs HT®
H3C\¢/E\O/CH3 Hac\hIJIC\c:;’CHS C O I O H H3C\CI,E\O,H
-
H CH; H H

-4 +3 +4 - x0 Y
Eer | o, Ruw | -N&ULWX } A)L P



Aufgabe 5

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenicrten Verbindung einfach

insgesamt 12 Punkte

darstetlen? Ergdnzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a)

b)

J
Oy

A

i&cof’\_ .
2

.
\/%(*Keu

Q-

| \Ecéj@ A

?
gsa

3 ‘ O
SO, H3C\/\Hkél
lkd, DHE- . .

- rac.
“Br

[ TR |
Z.-UG\\B-/, "go»h’\ Br
??% [C%-/zr

|

. LDA
S Z2ONRS



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: fansssaressesseba s sbatiRs ot AR bR et

Aufgabe 6 insgesamt 16 Punkte
Ergénzen Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an
a) 7 '
: DMSO
O ‘ .
oy (COCh: jb
0 EtN an ~4
" CH,Cl, g
By
NaClO,

N3H2P04

i -9 2-Methyl-2-buten, X~ [{_WQCEH

| W” BUOH, H,0 oy

9 -

O e ego o e
o— THE | =l o

d) | L | '

o

Reabin

¢) o
o . /O'
Tog e
: <o
f . ' _ o
. THF, EtOH
2 | | M .
_ L ock
kat OsO _
Y\/Y\/O\CHS — 4 mi'N 3
Uberschuss. .
NMO e '
h)
OH . Ti(OI-Pr)4 okl

cl ' - Diethyltartrat : :
TBHP R )\d\



Aufgabe 7 ' ' ' ' insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie

Jjeweils den volistindigen Mechanismus. 10 Punkte
Reaktion I: . kat : e
at. _ .
H3C O><© H30+ H}sc, @H" + H—ﬂ ""-—'/‘l D
. Y + HO — K ‘ ) .

ot

N
ot ey
KOO« _\)TU(ZO
v t®
Reaktion2: O Kat, 0 . ; '
N

s W W\"”

; Y

| | ot | H\‘i -
— e Heck o~ olt S
JF T oG
ll}]{-aﬁ | | I “UJSQ"J‘
o 4 : i
Ot - -
®O\ ;/” \OQL‘S | ghtﬂb [ ot O

_ oo

b) Zeichnen Sie die Energieprofile der beiden Reaktionen. Ordnen Sie die Intermediate aus
'Teil. a) den korrekten Punkten auf der Reaktionskoordinate zu. Kennzeichnen Sie. dazu die

Intermediate jeweils mit Grofibuchstaben.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: «.....oooveveoeeeeeeeee e seeeses e esesesseesenns
Aufgabe 7 b). Fortsetzung. : 8 Punkie

Reaktion I:
E

Reaktionskoordinate

Reaktion 2: ‘ ’ . . @

E

Reaktionskoordinate

c) Begﬁinden Sie kurz warum die Reaktionen nach unterschiedlichen Mechanismen verlaufen.s"?}unktg



Aufgabe 8 _ insgesamt 36 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an.

. L |
AICI3 | N2H4 OH ==~ ot 8!
@ \V\jo d . A L P l/\/\g
OV |

OH
_ AI(OIPr) /\,U\ HCN ‘ :
Aceton ~ /[l ' E ( (MS .
: : - xS

A

c)
03, CH,Cl,

' Li, fl. NH o '
e CHs — _ " /\ TTdann: e :
. o
HsCQ -78°C Ur(— MeS S

CH;

d




" Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAMEN: ......o.ococveveveeereveee e esereeeesesssenssesesesreens
Aufgabe 9 ‘ ' insgesamt 30 Punkte
Geben Sie bei den folgenden Paaren von Reaktionen jeweils das Produkt an. Welche Reaktion

verliuft jeweils schneller? Begriinden Sie Ihre Antwort kurz.
2) /L/K j\/\ . | ) \)K 0/\(\
/l\)_L ’k/\ Pyridine /L/U\ /Y\ Pyﬂdlﬂe

Unqgomiv
?ffww"-v M‘celw\ NERT
1) | W Y %Lv\ctm . .

@\ oo O)K@kw @/T\ MeOH @Xeu&}

Buds ledhions 5ok gy sl o i Sy |~ Badoh o
l’\ﬂ»c@ dax %‘L\)u PAVPIVRRY P Y A&MW MM A NMW“O\L\&

v/ m&jf {D’“”] )\/ Br aceton )\’ M-g

uﬁ MM V&’ ¥ 5 ‘
ak« Ko Wﬁmﬁ % do ""\“"fa SM'{ o M%Mupk
%DM)WM VQ"W\‘

o : S
NH: pmF NH2 pmr \
/\)-\Br + ©/ : L\L Y\C' , ©/ - . /N

) W
- | | TS
| o opbmdol S o
e) ‘
_CH; NaOEt | _CH; NaOEt NG
h | N F3C 3’
M \ shalle, 3

Brmy l

- b {a&ﬂb’\ | wk dsy m\&g‘&\x A("‘D'MH Sy bk den
Q@me S din (U‘") s—vkm}-\\*-ﬁ (S0 S W
L\lt*’)("ﬁ"“”\ b‘gﬂ"’“«&’\ &""\hl‘ "“QM{J"" CMWL) «ﬂ-vjuwbvj\‘ \ywo\




Aufgabe10 - . insgesamt 18 Punkte
a) Was ist das Produkt der folgenden Reaktion? Beachten Sie die Stereochemic. Ergiinzen Sie

die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemmchen Verlauf und begriinden Sie kurz. 8 Punke .
\O Bry, OH™ ”, QS) @“‘ -
W — L@
| _ n Bv

)

| N - | e Ty
¢ T b, 7 }J I, mmu«{*
71 N

o

b) Wie viele Produkte werden in a) 1nsgesamt gebildet, um welche Form der Isomeric handelt

‘es sich? Benennen Sie alle neu gebildeten Stereozentren nach der CIP-Konvention. 2 Punkte

&y X A u~5%Mwm*h Xbuﬂfﬁhnbﬁﬂ~Q~Q‘ |
S«a—m.\_émd-\ oy Wa«\k _@M’““'\Q S PN N ‘”‘—\““‘ dicn SA)\\*%L'}J\.)
c) Geben Sie fiir beide folgenden Reaktionen das Produkt an und beachten Sie die .
Stercochemic. Welche Reaktion verlduft schneller? Begriinden Sie gef. durch geeignete
rdumliche Darstellungen der jeweiligen Ubergangszustinde. | - . 8Punkte

4LCL 2P
OTs Aceton m A

: ' . 7$
edighler Acg! 0” | | ou m\c&u,?mv
Nxm‘&‘ BV\AM ‘QN* B M/ At ‘ \M&J\’V
hJ\l3(wMJx W’X
. ‘W"* b
27 ‘”Ww\“““k"’“ >
XS AM

“Mﬂy\ Mw“""

V@«é{mw\,\s&'\aﬂ« A

'OP)u\ Wtﬁ& B&i\'\k L e _
3 o -t0- % ;9 il AP
: . Zor: ﬁa;a“’u.'

@%@w%%@acwg



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen:

Aufgabe 11 ~ insgesamt 24 Punkte

Geben Sie jeweils die Haupt- und Zwischenprodukte der folgenden Umsetzungen an,
a) '

' ©/\ ©/\ /\o,\)/j __HaPaC 5 F /C’nL}

EtOH .y
b) '
_ NeE A
o SIgPL + C;“‘E
OO e o e o
NH, - EtN s VY . THF li pth
i
| - ok CAL
| et | 3 |
o _ . N
c| NaCN ~~ ‘ N LUAHg Q& =~ | N pPL
. DMF - THF L )
_ : {
d) ' ‘ )\Q O/K
, | o otk o
OH O Me,N(ACO);BH vV = Ac,0 ~
CHiCN Pyridin /Y
~40°C é :
€) _ “t“ : ™
. : ? =
Ph = . , =
s . DIBAL = o N ok
A —_— - @/\C) <
? C:) O ) CHzciz T ? . H3C—MgCI z E\i
. \/\/\)'LN,OCH:; -78°C \/"‘\/"'\/_\pr - SN
hS danach walr. . " T
CH3 Aufarbeitung : :

f) )

. O ; ~ )

,CU R, TelAoORY -
Br H+' ' o

-11-



Aufgabe 12 ‘ insgesamt 8 Punkte
Entwerfen Sie geeignete Synthesen fiir die folgenden Verbindungen, wobei Thr
Ausgangsmaterial einfacher als Thr Produkt sein muss. Geben Sie die Zwischenstufen und

Reagenzien an (keine Mechanismen!) Jeweils zwei bis drei Stufen.

a)
OH . -
_ T o~ ey |
/@/J\/\/ , Z_?), | (:" 3 _3; f:t -\;,,
H;C . - ”:;' - < H_\SQA/
| - | n
Do, (eo), | B vl
. ¥ o

.Hﬁw ' . F\((/J\/\/ M W

3
ho |
\
b) |
~ OH OH § o
z ' o b
‘/\& + W= Ron {
. i 1 — =
= ' o\



Biite wiederholen Sie hier noch einmal Ihren Namen: I S DR

Aufgabe 13 ‘ 8 Punkte
Geben Sie das Zwischen- und Endprodukt der folgenden Reaktion an und formuheren Sie den
vollstindigen Mechamsmus der zweiten Reaktion. ‘

b/j

OCH3  Na, fl. NH;, ,cdt% HO_~_-OH N :O
| EtOH U kat H* ] |

P

PN -9
ok
H'é-\/‘\/a‘H u\\@
ALY
el T

-13-
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